

**Федор Лукьянов:**  
Почему не надо ждать резких разворотов от Китая



Страница 06

**Посол России в США Анатолий Антонов**  
о торжестве абсурда русофобии



Страница 07

**Российских сервисов для бронирования отелей стало больше**



Страница 05

**Андрей Кончаловский**  
о «Супружеской жизни» и уроках времени



Страница 11



# Российская Газета

Общественно-политическая газета. Выходит с ноября 1990 года. Среда, 1 марта 2023. № 43(8988) www.rg.ru

Федеральный выпуск

- 04** Таксистам хотят ограничить время работы
- 07** В Москве началась Ближневосточная конференция Валдайского клуба
- 10** Математики оценили огромный запас прочности России
- 12** Сегодня стартует плей-офф Кубка Гагарина

## ЭКСКЛЮЗИВ В России готовятся к онлайн-продажам спиртного

# Устойчивое разлитие



Татьяна Карабут

В этом году в России стартует эксперимент по онлайн-торговле алкоголем, это окажет заметное влияние на рынок. О своем отношении к новации в интернете «РГ» рассказал руководитель Росалкогольрегулирования Игорь Алешин. Он также отметил, что импорт алкоголя в Россию в прошлом году почти не снизился, при этом растет экспорт пива.

*Как вы относитесь к предложению расширить эксперимент по онлайн-продаже алкоголя на других операторов (кроме «Почты России») и другой алкоголь (кроме российского вина)?*

**Игорь Алешин:** Надо с чего-то начать. Будет эксперимент с «Почтой России» — это уже хорошо. Не секрет, что спиртным в онлайн по факту и так торгуют, просто сейчас вне закона. Мы блокируем тысячи сайтов в год, а появляется в пять раз больше. Выход один — легализовать под жестким контролем ЕГАИС (Единой государственной автоматизированной ин-

АКЦЕНТ

**По факту спиртным в онлайн и так торгуют, просто сейчас вне закона. Выход один — легализовать продажи под жестким контролем ЕГАИС**

формационной системы. — Прим. Ред.) В эксперименте с «Почтой России» мы и берем на себя функцию госконтроля и надзора. Мы же обеспечиваем прослеживаемость продукции в системе ЕГАИС.

Противники введения онлайн-торговли говорят, что легализация приведет к росту потребления алкоголя. Позволение себе с этим не согласится. Появление еще одного легального канала сбыта приведет к перераспределению рынка, но никак не к увеличению потребления. А все технические средства для контроля за этим каналом давно существуют, еще раз скажу: это мое личное мнение.

*Минздрав опасается, что дети могут купить алкоголь...*

Эксперимент по онлайн-торговле российскими винами планируют начать в ноябре 2023 года.

*Обычно в кризис увеличивается потребление крепкого алкоголя. Но в этот раз покупают больше шампанское и слабоалкогольные напитки. С чем это связано?*

**Игорь Алешин:** Такая тенденция наблюдается в течение последних нескольких лет. Водка не уступает свои позиции, у нее своей потребители. Кроме того, рынок обелелся. Сказалась пандемия. В 2020 году производителям нелегального алкоголя было сложнее работать — доставать где-то спирт, перевозить и разливать его. Это же нужен персонал. А в стране локадаун — в соседний магазин выйти сложно. Опять же попробуй продать эту продукцию, если все сидят по домам. Человеку проще было в ближайший магазин забежать и купить там бутылку легальной водки. После пандемии часть тех, кто пил суррогат, перешли на легальные спиртные напитки. И рынок «паленного» алкоголя сильно упал.

Также нам удалось отчасти разобраться с фармспиртом — в 2021 году его выпуск упал с 9 до 4 млн дал. Фармспирт до-

вольно часто использовали бутлегеры для производства нелегального алкоголя. Плюс сказались информация об отравлениях со смертельным исходом. Это получило большой резонанс. Люди стали опасаться покупать нелегальный алкоголь.

*То есть объем паленого алкоголя на рынке сейчас стремится к нулю?*

**Игорь Алешин:** Есть оценка, что нелегального алкоголя на рынке около 20–25%. Но тут смотря что считать за нелегальный. Борьники тоже пьют, но это же легальный продукт. И самогон тоже легальный. Поэтому, думаю, доля ниже.

Сейчас есть проблема в отсутствии единой базы по прослеживаемости фармспирта. Все производство спирта мы видим и можем его контролировать. Но как только он становится частью лекарственных средств, то уже переходит под контроль ми-нздрава. Базы разные, учет разный. Недобросовестные производители пользуются этой разницей в учете.

## ПРАВО Верховный суд защитил работника, которого уволили из-за реорганизации

# Не надо следить за хозяином

Наталья Козлова

Важное и актуальное решение принял Верховный суд РФ, когда защитил гражданина, которого незаконно уволили. Случилось это увольнение во время реорганизации его предприятия. Напомним, что по закону в таком случае увольнять сотрудников нельзя. Однако работодатели не всегда соблюдают это правило.

В случае, о котором расскажем, банк сократил свой штат после присоединения к более крупной финансовой организации. При этом сотрудникам лишь направили уведомление о предстоящем увольнении. Позже в судах некоторым из них удалось вернуть должности и положенные выплаты. Но — не всем. Менеджер одного из офисов банка в Тольятти не успела вовремя подать иск. Поэтому по решению местных судов она получила только компенсацию морального вреда. Тогда в спор вмешался Верховный суд. Это решение первым заметил портал Право.ру.

История началась с того, что тем, кто трудился в присоединенном банке, просто указали на дверь. Когда уволенные сотрудники стали судиться, банк упрямился: сами должны были следить за сайтом центрального офиса, где работодатель разместил сообщение о грядущем сокращении штатов.

## ГЕОПОЛИТИКА Зачем госсекретарь США приехал в Казахстан

# Один на пятерых

Игорь Дунаевский

Госсекретарь США Энтони Блинкен накануне прибыл в Астану, где провел как двусторонние встречи с коллегами из Центральной Азии, так и общие переговоры в формате С5+1 (Казахстан, Киргизия, Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан и США). Помимо регионального сотрудничества по безопасности, экономике и экологии дипломаты обсудили ситуацию вокруг Украины.

Детали переговоров по этой теме едва ли попадут в прессу, но в преломлении к России дипломатические контакты Америки с другими странами уже более года сосредоточены на попытках добиться изоляции Москвы. Исчерпывающе об амбициях Блинкена в поездке пишет газета The New York Times: «Главный дипломат США встретится с лидерами Центральной Азии и призывает их не помогать России в путях обхода санкций Запада». В более долгосрочном плане США ищут возможности использовать нынешние геополитические условия для ослабления связей России и ее соседей.

Но, как отмечают американские СМИ, насколько Блинкену удастся добиться желаемого — вопрос далеко не очевидный. Агентство Associated Press констатирует, что «США десятилетиями без большого успеха пытались оттянуть бывшие советские республики от России».

## ДОРОГИ Страховщики назвали машины, которые чаще попадают в ДТП

# Аварии по рейтингу

Владимир Баршев

Самыми аварийными этой зимой — в декабре, январе и феврале — стали водители отечественной марки автомобилей Lada (VAZ). Они, по данным Страхового дома ВСК, принимали участие более чем в каждом седьмом ДТП, случившемся в стране. Но это легко объяснимо: владельцы таких машин просто в разы больше, чем иных. В то же время прошла информация о каком-то резком росте аварийности среди таксистов. Но это не соответствует действительности.

Давайте разберемся по порядку. Итак, согласно данным одной страховой компании, доля аварий с «Ладами» прошедшей зимой составила 16%, что в полтора раза больше, чем у ближайших конкурентов. Второе место в рейтинге самых аварийных заняли машины Toyota — 11% всех ДТП. Совсем чуть-чуть от них отстали водители автомобилей марки Hyundai — 9,9%. Ниже по количеству аварий расположились такие автомобильные марки, как Kia (9,6%), Nissan (5,8%), Renault (5,4%) и Volkswagen (4,4%).

Однако данные цифры во многом обусловлены большим количеством зарегистрированных машин АвтоVAZ в России — более 12,7 миллиона. А Hyundai вообще намеревался завоевать российский рынок.

- МАРТ. ВСТУПАЕТ В СИЛУ**
- Жарить шашлык на дачах станет проще
  - Рецептурные лекарства будут продавать онлайн
  - При отъезде из дома не придется платить
  - В новые регионы придут российские пенсии
  - Вводятся правила по управлению самокатами
  - Должники не смогут оформить гектар на Дальнем Востоке
- Комментарии — на с. 9

### ЧИТАЙТЕ СЕГОДНЯ

**Российская Газета НЕДЕЛЯ**

**О ЧЕМ ГОВОРИТ** Откуда появилось подростковое движение «ЧВК Редан»

**Паутина**

Заставшая ливень балканцев. Как избежать наводнения в этом году

«Формирующиеся системы помощи». Наш парусник выдержит ли шторм в открытом море

Что нас ждет в будущем? Как светит алкоголь. Александр Маршал — о современной истории

### ФИНАНСЫ Каким может быть курс рубля в марте

# Весна без обострений

Роман Маркелов

**К**урс рубля в феврале продолжил устойчиво снижаться, опустившись за последний месяц к доллару и евро примерно на пять рублей. Рисков для хорошего самочувствия российской валюты будет предостаточно и в марте. Однако снижение курса, если оно произойдет, может быть уже не таким глубоким по сравнению с февралем. Не исключено даже и не великое, но укрепление рубля, следует из прогнозов аналитиков.

Накануне российской валюта торговалась на Мосбирже возле 75 рублей за доллар и 80 рублей за евро. Месяц назад, в конце января — возле 70 и 76 рублей соответственно. Откуда взялось ослабление? Так, в первом квартале спрос на валюту традиционно снижается. Импортёры меньше закупает товаров из-за низ-

**АКЦЕНТ**

**Сокращение добычи нефти и сырьевого экспорта — теперь постоянный фактор давления как на рубль, так и на федеральный бюджет**

кого сезона, компании меньше полагают внешних долгов, спрос на валюту для туристических поездок за границу падает. Негативный фактор для рубля с начала года — риски обострения геополитики, что поддерживает спрос на валюту в качестве страховки. Против рубля выступают и ожидания сокращения нефтегазовых доходов из-за санкций.

С 5 февраля вступило в силу европейское эмбарго на импорт российских нефтепродуктов и поток цен на их продажу в тре-

нешею снижению нефтегазовых доходов страны и оказать давление на бюджет и рубль, отмечает главный аналитик Совкомбанка Михаил Васильев.

Определяющий риск для сырьевых цен и рубля — это и заседание 22 марта Федеральной резервной системы (ФРС) США по диапазону базовой процентной ставки. Ожидания заметного подъема ставки ФРС усилились на фоне остановившегося в США замедления инфляции и снизившегося до минимума с 1969 года уровня безработицы на мировом рынке, говорит аналитик дирекции операций на финансовых рынках банка «Санкт-Петербург» Виктор Григорьев. Ряд «ястребов» регулятора уже призывает к возврату к повышению ставки шагом в 0,5 процентного пункта (против шага 0,25 процентного пункта, который ФРС поднимала ставку до этого).

Австралийский доллар	50,4031	Бразильский реал	14,4145	Грузинский лари	28,5069	Египетский фунт*	24,4617	Катарский риял	20,5751	Новый туркменский манат	21,3981	Сербский динар**	67,6032	Узбекский сум***	66,1600
Азербайджанский манат	44,0548	Венгерский forint**	20,9088	Датская крона	10,6203	Индийская рупия**	90,4986	Киргизский сом**	85,6706	Норвежская крона*	72,4439	Сингапурский доллар	55,5588	Украинская гривна*	20,3132
Армянский драм**	19,2359	Вон Республики Корея**	56,6257	Дирхам ОАЭ	20,3908	Индонезийская рупия***	49,0331	Китайский юань	10,7467	Польский злотый	16,8557	Таджикский сомони*	68,6093	Фунт стерлингов	90,1040
Белорусский рубль	26,7304	Вьетнамский доллар****	31,6754	Доллар США	74,8932	Казахстанский тенге**	16,6748	Молдавский лей*	39,6712	Румынский лей	16,1491	Таиландский бат*	21,3194	Чешская крона*	33,4643
Болгарский лев	40,4129	Гонконгский доллар**	95,5880	Евро	79,5134	Канадский доллар	55,1781	Новозеландский доллар	46,1866	СДР	46,1866	Турецкая лира*	99,3301	Шведская крона*	72,0792

